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ACTA DEL PLE EXTRAORDINARI DE LA CORPORACIÓ
MUNICIPAL, CELEBRAT EL DIA VINT-I-CINC DE NOVEMBRE DE DOS

MIL TRES

- - - o o o O O o o o - - -

A la ciutat de Sagunt, el dia vint-i-cinc de novembre de dos mil tres, a les 18
hores, es reuneixen a la Sala de Sessions d’aquest Ajuntament, sota la presidència de la
Il·lma. Sra. Alcaldessa, Gloria Calero Albal, els/les següents regidors/es:

Sr. José Luís M. Chover Lara
Sra. Nuria Hernández Pérez
Sr. Miguel García Benítez
Sra. Aurora Campayo Duarte
Sr. Alfonso Vicente Muñoz Muñoz
Sra. M. Monserrat Solaz Latorre
Sr. Miguel Á. Martín López
Sr. Fernando López-Egea López
Sra. Rosa M. Vilalta Villarroya
Sr. Joaquín Estal Lizondo
Sr. Manuel Civera Gómez
Sr. Josep Francesc Fernández Carrasco
Sr. Francisco Zarzoso Usina
Sr. Alfredo C. Castelló Sáez
Sr. Juan Serrano Moreno
Sra. Antonia L. Murciano Rodríguez
Sra.  M. Carmen Gómez Bernuz
Sra. M. Dolores Contreras Matalí
Sr. José L. Martí González
Sra. M. Isabel Martínez Domingo
Sr. Marcelino Gil Gandia
Sr. Jaime E. Goig Torres
Sr. Miguel Á. Cortés Flor
EXCUSA LA NO ASSISTÈNCIA:
Sr. Silvestre Borrás Azcona

Assistits del secretari general, Sr. Emilio Olmos Gimeno, i de l’interventor, Sr.
José Eugenio Garcerán Rodríguez, a fi de celebrar sessió extraordinària del Ple de la
corporació, en primera convocatòria. Es fa constar que la Sra. Martínez s’incorpora a la
sessió a les 18 hores i 2 minuts, el Sr. Civera a les 18 hores i 3 minuts i el Sr. Goig a les
18 hores i 10 minuts.

La presidència obri la sessió i es passen a tractar els assumptes inclosos en
l’ordre del dia.

1 APROVACIÓ PACTE CIUTADÀ CONTRA VIOLÈNCIA DE GÈNERE.
EXP. 7/03

Que la violència de gènere és una de les plagues de la nostra societat és una cosa
que en aquests moments ningú qüestiona, els mitjans de comunicació quasi a diari
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difonen notícies relatives a la violència domèstica fonamentalment, però hi ha una
violència molt més àmplia que es porta més en silenci i que afecta a un important
nombre de dones, i és la violència de gènere, potser no és violència que a una dona no li
renoven o li cessen el seu contracte de treball per estar embarassada? I així podríem
enumerar moltes situacions que té una acció directa de violència de gènere.

L’administració pública no pot romandre impassible al que pot constituir vulneració
de drets constitucionals, és més, ha de ser la primera a articular els mecanismes
adequats per a prevenir la violència instrumentant les mesures que considere adequades
per a prevenir les situacions de violència de gènere i atendre-la i assistir-la quan se’n
produïsca.

Nosaltres com a administració pública de primer nivell, és a dir els que més prop
estem dels ciutadans, hem d’afavorir que com a mínim en l’àmbit de les nostres
competències es desenvolupen accions tendents a la prevenció i assistència quan es
produïsca la Violència de Gènere.

Des de la Regidoria de la Dona i amb la participació activa del Consell de la Dona,
s’estan treballant propostes que escometen el tema de la Violència de Genere, des d’una
perspectiva integral i un abordatge transversal, la qual cosa fonamenta la realització de
la següent proposta.

L’alcaldessa presidenta, Sra. CALERO, diu: “Estava previst que llegira jo aquest
Pacte que entre totes heu treballat i que s’ha aconseguit, però a causa de la veu i com
estic avui de veu, preferisc que el llegisca la regidora de l’Àrea de la Dona Rosa
Vilalta.”

Obert el torn d’intervencions, la regidora-delegada de la Dona, Sra. VILALTA,
exposa: “Hola, bona vesprada a totes i a tots i moltes gràcies per estar ací en aquest dia,
bo, simplement introduir abans del Pacte Ciutadà Contra la Violència cap a les Dones,
que aquest Pacte naix de la participació dels col·lectius de dones i del Consell de la
Dona, un Consell de la Dona que calia començar a articular i a donar-li el lloc que es
mereix en aquest Ajuntament, a banda de nàixer de la participació també naix del
compromís polític que hem assumit i que assumim avui ací en aquest Ple. Llegiré el
Pacte.”

A continuació la regidora-delegada de la Dona llegeix el Pacte que es transcriu
en la part dispositiva de l’acord.

A les 18 hores i 10 minuts la Sra. Alcaldessa suspèn momentàniament la sessió
per a permetre la intervenció del públic assistent, en aplicació de la Carta de
Participació Ciutadana. Intervencions del públic que es transcriuen en l’annex a l’acta.

A les 18 hores i 16 minuts, finalitzades les intervencions del púbic, es reprèn la
sessió.

La regidora-delegada de la Dona indica: “Aquest és el Pacte Ciutadà Contra la
Violència de Gènere que avui presentem en aquest Ple i esperem que siga aprovat per
unanimitat i que tinga el suport de tota la societat dels col·lectius i un compromís real i
una participació, moltes gràcies.”
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El portaveu del grup SCP, Sr. CORTÉS, diu: “Bona vesprada, en primer lloc
volem agrair el treball realitzat tant per la regidora com pels membres del Consell de la
Dona, per a evitar la violència de gènere, en segon lloc deixar patent el nostre
posicionament al costat de les víctimes d’un dels crims més execrables de la nostra
societat, una societat moderna culta i que no obstant fins i tot hi ha energúmens capaços
d’atemptar contra la vida de persones indefenses i innocents que l’única cosa que
pretenien era viure en pau. Avui més que mai es fa necessària l’aplicació del principi de
viu i deixa viure, tota mort violenta és susceptible de menyspreu per la nostra societat,
però aquest tipus de violència no sols ha de ser repudiada per la nostra societat sinó que
a més requereix càstigs exemplars per a evitar que víctimes innocents paguen amb les
seues vides la falta d’una normativa adequada que impedisca que ocórreguen tals fets,
així com un control judicial que evite sentències afavoridores per als maltractadors.
Davant d’aquesta plaga, la societat no pot quedar al marge, hem d’exigir i exigim als
poders públics lleis molt més contundents acords amb la gravetat dels fets i la
indefensió dels innocents, tampoc la nostra societat pot quedar al marge de sentències
dictades per jutges afavoridors de la violència de gènere com de fet ja ha ocorregut
reiteradament. Sentències discriminatòries, masclistes i falta de sensibilitat, per tot això
el grup centrista s’adhereix en tota la seua integritat al manifest presentat pel Consell de
la Dona, així com totes aquelles manifestacions i plantejaments vinguen d’on vinguen
que vagen en la línia d’evitar aquesta plaga del nostre temps, com és la violència de
gènere, gràcies.”

El portaveu del grup el Bloc, Sr. CIVERA, exposa: “Bona vesprada, vaja per
davant el nostre suport a la tasca realitzada per la Delegació de la Dona i per descomptat
la nostra total adhesió al manifest. Cal dir per part del Bloc que divendres que ve, quan
acabe la setmana, n’haurà mort una més, avui com cada vegada que hi ha un dia D, es
recordaran de les dramàtiques dades. Més de vuitanta dones mortes en tot l’estat, es
calcula que més d’una per setmana, evidentment a l’any, i això sense comptar els
centenars de denúncies per agressió física o psíquica i els milers d’actes de violència
que ni tan sols arribem a conèixer. Però només amb dades no es resolen els problemes,
ja ho han dit els que han parlat, les morts i les pallisses són la cara més visible d’un
problema que va molt més enllà. Un problema arrelat en una societat com la nostra, una
societat, com ha dit Miguel Ángel, culta i desenvolupada, entre cometes, on fins i tot es
difonen missatges polítics, campanyes publicitàries i continguts educatius que
consideren les dones com un objecte d’aparador, la dona gerro, la model obligada a no
menjar i la xiqueta que no és educada en el coneixement del seu propi cos, són tres cares
d’un mateix model de feminitat, un model que reprodueix estereotips i justifica, pot ser
de manera informal, però evident, la inferioritat respecte a l’home. En el segle XXI
quan almenys en teoria gaudim d’oportunitats que ni tan sols haurien somiat les nostres
àvies, i quan moltes pensaven que la lluita feminista havia arribat a la seua fi, les
notícies ens recorden cada dia que això no era més que un miratge, que entre tots hem
contribuït a crear i que cal desmuntar d’una vegada per sempre. Els i les representants
polítics i polítiques, tenim una gran responsabilitat en tot açò, i els ajuntaments, les
corporacions, com el graó de l’administració més pròxim a la ciutadania, haurem de
tenir sempre les portes obertes a totes aquelles dones que necessiten suport en els
moments més durs, però el millor seria que aquestes situacions no arribaren a produir-
se, per a això les institucions hem de tenir una política decidida de suport a
l’ensenyament per la igualtat, de denúncia d’actituds i imatges sexistes en els mitjans de
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comunicació i la publicitat. Hem de combatre amb contundència la degradació del cos
de la dona, possiblement allò que tots tenim davant sempre, que es fa més per una bona
part del món de la moda i sobretot hem d’assumir un compromís ferm de transformar la
societat i els valors dominants entre tots i totes.”

La portaveu del grup SP, Sra. MARTÍNEZ, indica: “Bona vesprada a tots i totes,
vegem, jo el que estem en una societat culta, doncs sí que una societat culta depenent
del que entenguem per cultura, perquè evidentment la violència contra les dones és ni
més ni menys que una manifestació més d’una societat basada en la desigualtat, basada
en la discriminació, basada en la falta de valors ètics en què els ciutadans i ciutadanes
del futur i del present s’eduquen en aqueixos valors, la nostra societat no és una societat
culta en aqueix sentit, és tot el contrari i hi ha prou amb recordar per exemple, jo faré el
dia 3 de desembre 49 anys, un any abans de la Constitució, les dones estàvem
equiparades als sordmuts a l’hora de fer un negoci, obrir un local o poder demanar un
crèdit bancari, estàvem equiparades als sordmuts, que no sabien llegir ni escriure, alerta,
i als declarats pròdigs per sentència judicial ferma, és a dir aquells que estaven
totalment trastornats i alienats i dilapidaven el patrimoni familiar. En quart de carrera,
encara en dret penal, jo havia d’examinar-me de dret penal i havia de trobar-me que el
delicte d’avortament estava molt més penat que el delicte d’infanticidi sempre que fóra
per a salvar l’honra de la mare. Amb aquests antecedents i aquests precedents la societat
nostra no és culta, no és culta en valors d’igualtat per a res. Aquest matí parlava jo per la
ràdio i deia que una societat que no reconeix l’aportació de les dones, la capacitat que a
base d’explotació i d’aprenentatge, tenim les dones actuals, perquè no sols treballem,
portem la casa, tirem dels fills endavant, sabem consensuar, sabem administrar, la pista
de joc d’una dona i la capacitat de resposta d’una dona supera moltes vegades la dels
companys, per què?, perquè ens han educat en això, per a tenir resposta per a tot, perquè
això és el que ens exigeix la societat. Doncs bé, la violència de gènere és ni més ni
menys que una manifestació més i hi ha una cosa molt clara, mentre no hi haja igualtat
en el treball, mentre no hi haja uns programes educatius que aprenguen a educar tots els
ciutadans d’un estat i a tots els ciutadans de l’aldea universal que el respecte pels altres
és un condicionament bàsic i que hi ha disparitat i hi ha diferències de criteri però ací
està el respecte, mentre aqueixos valors de respecte de suport a la integració laboral de
la dona, de reconeixement del paper social que fem les dones, com a ames de casa i com
a treballadores, a veure quin sector social contribueix i aporta el que aporta tota la classe
social o el gènere, com vulguem dir-ho, de dones. Cap, cap, mentre no ens autoeduquem
i no tinguem actituds de rebuig cap a nosaltres o tinguem sentiments discriminatoris cap
a aquelles immigrants que bé per contraure matrimoni o per venir ací estan llevant llocs
de treball. La gent fuig de la fam i la fam no té fronteres, llavors o ens eduquem en
aqueixos valors o llavors no hi ha res a fer. I ací és molt important fer una crida, avui és
un dia d’unitat, una cosa que hem d’aprendre les dones per damunt de tot és a sumar, a
sumar. Algunes associacions, alguns col·lectius, enfocaran els temes d’una determinada
manera, altres d’altres, però no es pot escampar ni un gram d’esforç, si no sumem, si no
tenim aqueix tarannà obert entre nosaltres i no ens sentim membres d’una cosa major,
en la qual cosa totes i tots estem compromesos no avançarem el que podem avançar, i
acabe la intervenció, aquesta setmana hi haurà més morts, però dóna igual, hi haurà
desocupació femenina, hi haurà precarietat, hi haurà discriminació en els programes
televisius i aguantarem tot el que hem d’aguantar, i això és tasca de tots i cada un de
nosaltres, a més d’exigir el que hàgem d’exigir, moltes gràcies.”
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La regidora-delegada de la Dona i Joventut, Sra. VILALTA, indica: “Jo vull
parlar que quan vaig entrar en l’Àrea de la Dona la situació de l’àrea que em vaig trobar
va ser una àrea buida de pressupost, de participació i de programes en accions positives
i ja ho he dit moltes vegades, l’important que vam agafar va ser la participació, la
participació dels col·lectius socials de dones i donar-li al Consell de la Dona, com he dit
abans, el lloc que es mereix en aquest municipi, hi havia molt a fer, hi ha molt a fer,
molt a començar i per això en aquell moment vaig plantejar al Consell que abans
d’estudiar i observar la situació i les necessitats que tenim al municipi les dones, calia
començar per algun lloc, calia incitar i calia començar a caminar, llavors vaig proposar
el tema de la violència i del programa i de fer accions determinades per a eradicar la
violència de gènere. D’ací va eixir el Pacte i el programa, dins d’una campanya, d’una
campanya la que hem anomenat activa contra la violència. Volem fer visible
l’existència i gravetat de la problemàtica a nivell local, sensibilitzar i difondre la realitat,
cridant a l’activisme i al compromís. Volíem tractar el tema de la violència de gènere
com un tema social que afecta a tota la col·lectivitat en general, no una cosa de dones, és
cosa de totes i tots, i per això la campanya la centrem en la participació i en la
transversalitat. La transversalitat entesa com una metodologia de treball, involucrar totes
les àrees de l’Ajuntament, els instituts als serveis esportius, tot l’Ajuntament i totes les
àrees i tot el món. El Pacte naix d’aquest compromís de participació, un Pacte de què
ens sentim molt orgulloses i que avui començarem a caminar, amb el compromís real de
totes i tots. Però també tinc l’obligació d’avui, parlar del pla d’igual d’oportunitats del
95, també va ser aprovat per aquest Ple, com avui aprovarem aquest Pacte. Està
claríssim que és un pla que cal rescatar i impulsar així com pressupostar, fonamental.
L’objectiu d’aquest pla en aquell any, al 1995, era integrar la perspectiva de gènere en
totes les polítiques de govern, implicant que en qualsevol acció positiva es tinguera en
compte a l’hora de la seua elaboració, preparació i actuació el paper de les dones.
Aquest pla es troba en un calaix, esperant a ser reactivat. Davant dels resultats negatius
a vegades de posar plans, programes, ordres, la falta de pressupostar i de recursos, es
queden en res. El compromís de tots nosaltres i de totes nosaltres, ha de partir de
pressupostar així com exigir els recursos necessaris perquè el compromís que avui
assumim no quede en un mer acte reivindicatiu. No hem d’enganyar-nos a nosaltres
mateixos, demostrar que no es pot produir l’equitat, la igualtat que tant anhelem les
dones, si no hi ha un funcionament real democràtic, una participació i un compromís
polític real. Bé, com sabeu el 25 de novembre va ser declarat dia internacional contra la
violència cap a les dones en la trobada feminista d’Amèrica Llatina i el Carib a Bogotà
al 81, aquest dia es commemora l’assassinat de les germanes Miraval, tres activistes
polítiques assassinades el 25 de novembre de 1960 per les forces de seguretat del
dictador Trujillo. Aquest dia ha de ser un dia de reflexió i denúncia contra les diferents
formes de violència que sofreixen les dones en tot el món. Conscient de la gravetat de la
situació i de l’increment de la violència de gènere en tot el món, l’ONU designa aquest
dia, dia internacional per a l’eliminació de la violència de gènere. Avui tampoc podem
oblidar, com una companya abans ha anomenat, els assassinats de dones a ciutat Juárez,
són més de les tres-centes seixanta dones assassinades i més de les sis-centes
desaparegudes, gairebé totes elles entre catorze i divuit anys, des de l’any 1993.
Condemnem des d’ací, denunciem aquest homicidi. Cal tenir també i recordar l’alt risc
de les dones més vulnerables com poden ser les dones immigrants, que tenim moltes al
nostre municipi, les minories ètniques, i les xiquetes i dones amb descapacitats que a
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vegades estan sofrint una violència múltiple, una doble violència. A Espanya, segons la
Fundació Reina Sofia, la violència de gènere és la primera causa de mort per davant
d’accidents i actes terroristes. No donaré dades perquè ja s’han donat, com sabeu
aquests també varien molt a vegades, depenent de com es quantifiquen i quins criteris
s’apliquen, però és un tema que tant institucions públiques com associacions i
plataformes coincideixen, en una cosa coincideixen,  en el fet que coincideixen tant les
institucions, el Ministeri?, coincideixen que açò va a més, no va a menys, cada vegada
va a més, estan augmentant cada vegada les morts i el risc de dones que poden sofrir
violència. I en una altra cosa que hem de reflexionar, en la qual també coincideixen
totes les institucions i feministes, en el tema de les edats dels agressors i de les víctimes,
que són edats que s’han reduït, cada vegada és gent més jove la que està rebent
violència o està sent morta. Açò és molt trist perquè no avala l’esperança que les noves
generacions modifiquen patrons de conducta, açò és una alarma social i cal tenir-la en
compte. També hem de tenir en compte que cap administració local, autonòmica o
estatal pot desentendre’s d’aquest problema, pensant que són només els jutges els que
han de fer-se’n càrrec. La violència contra les dones és un assumpte de govern que
exigeix polítiques actives i iniciatives concretes. La lluita efectiva contra la violència
que sofreixen les dones ha de desenvolupar-se en l’espai de la vida pública perquè es
tracta d’una flagrant violació dels drets humans que cal combatre amb tota la força i tots
els instruments del sistema democràtic, el seu origen sociocultural, els múltiples
aspectes a què afecten i les característiques de la regulació legal actual, fan que existisca
una dispersió de serveis i per tant una dificultat, quan no impossibilitat per a resoldre els
problemes que presenta la violència de gènere. Aquest dèficit en el tractament de la
violència repercuteix directament en les dones que passen a ser víctimes d’un sistema
que ofereix solucions parcials al problema i que entre altres mesures opta per desallotjar
la víctima de el seu habitatge, que en els casos més greus fins és desarrelada de la seua
localitat de residència. Per aquesta raó entenem que una llei integral que abrace el
fenomen de la violència de gènere en tota la seua integritat, és un instrument privilegiat
per a donar cobertura i garantia als canvis socials, per l’obligatorietat que imposa a
determinades actuacions i per la pedagogia que desenvolupa, convertint-se en un motor
de canvi, una llei integral que des d’ací demanem i exigim, però mentre açò no
ocórrega, hem de buscar, amb actuacions concretes, pal·liar en la mesura que es puga els
efectes del problema. Convençuda que els actes de violència de gènere són un greu
atemptat contra tota la societat, entenc que tant els poders públics com la ciutadania
hem de construir amb el suport de tots els instruments legals precisos, una convivència
basada en nous valors de respecte, en la igualtat entre homes i dones, i en la defensa
dels drets fonamentals sense exclusions, per la qual cosa el govern municipal ha
d’orientar les seues polítiques i accions per a l’eradicació de la violència de gènere,
moltes gràcies.”

El portaveu del grup PSOE, Sr. CHOVER, diu: “Bona vesprada, en nom del
grup socialista, la primera cosa que crec que hem de desitjar és que aquest dia siga
prompte un record, un record del que va ser, i no un recordatori del que és.
Desgraciadament fins i tot en aquest dia es trauen comptes i se sumen víctimes, segons
un estudi de la Universitat d’Alacant, la xifra de dones assassinades a les mans de les
seues parelles assoleix l’índex tècnic d’epidèmia. El maltractament en l’àmbit domèstic
és una cruel realitat que té sobretot arrel cultural. Són molts anys de valors patriarcals
tradicionals que hem d’anar revertint amb accions concretes amb educació i amb
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exemples, però sobretot hem d’atacar frontalment els mites que sobre aquesta classe de
violència fins i tot existent. Ángeles Álvarez resumeix en un excel·lent treball el que
diuen i el que ha de dir sobre la violència de gènere. Diuen: el maltractament a dones és
una cosa rara i aïllada. Han de dir: cada quinze segons una dona és maltractada. El
maltractament és la major causa de lesions a la dona, preval sobre la violació del carrer,
sobre els assalts o els accidents de cotxe, de tres a quatre milions de dones són
maltractades cada any. Diuen: a les dones els agrada l’abús, si no se n’anirien. Ha de
dir: a cap dona li agrada la degradació i la humiliació d’una relació violenta. Però
moltes dones no tenen alternativa, no tenen un lloc on acudir ni recursos financers o
suport, i moltes s’enfronten a amenaces d’increment de violència si intenten anar-se’n.
Diuen: el maltractament a dones ocorre principalment en famílies de baixos ingressos i
ètnies. Ha de dir: la violència familiar és transversal en afectar persones de qualsevol
raça, classe o nivell cultural. Els Serveis Socials donen compte d’un nombre
proporcionalment major de dones de baixos ingressos, perquè les dones amb majors
mitjans acudeixen als serveis privats. Diuen: no hi ha manera de trencar amb les
relacions abusives. Ha de dir: les dones poden alliberar-se elles mateixes de les
relacions abusives quan descobreixen les seues pròpies forces i es valen dels recursos
comunitaris que ofereixen ambients segurs. Diuen: les agressions físiques posen més en
risc la salut psicològica de la víctima quan ha de dir: la coacció psicològica incapacita
per al funcionament habitual de la dona d’una forma tan contundent com l’agressió
física. Diuen: les dones tenen problemes més importants que els generats per la
violència domèstica. Ha de dir: aquesta violència suposa la causa més comuna de
lesions en la dona, inclosos robatoris, accidents de cotxes i violacions. La intimitat
personal és el problema més seriós. Diuen: amb el temps els problemes de
maltractaments se solucionen. Ha de dir: com major siga el temps que les dones
estiguen exposades als maltractaments, majors seran les seqüeles psicològiques i
menors les seues possibilitats de recuperació, en no pocs casos les seqüeles
psicològiques seran cròniques i potser irreversibles. Diuen: els maltractaments són
incidents derivats d’una pèrdua de control momentani. Ha de dir: els maltractadors
empren les agressions, les amenaces, les intimidacions i l’abús psicològic per a
coaccionar i controlar la víctima, l’agressió física no pot ser contínua però roman com
un factor ocult i constant d’acoquinament. Els maltractadors són selectius en l’exercici
de la violència, la qual cosa demostra que són capaços de controlar-se en qualsevol altra
situació amb estranys. Diuen: que les dones maltractades denuncien la seua situació i el
sistema la protegirà. Ha de dir: la policia no està a vegades disposada a arrestar els
maltractadors, els fiscals no encausen amb massa gelosia els casos de maltractaments i
els jutges sentencien sense proporció a la serietat del delicte. Les dones denuncien i no
obtenen la suficient protecció. Passem del diuen a l’ha de dir de la realitat, serà un gran
pas endavant. Per a acabar compartir amb tots la cita de Concepción Arenal: la
resignació no és més que l’hàbit de sofrir. Gràcies.”

La regidora del grup PP, Sr. GÓMEZ, indica: “Hola, bona vesprada, excuseu
l’assistència del nostre portaveu, Silvestre Borrás, per trobar-se malalt. No podem dir
que vivim en una societat justa i solidària fins al dia en què ni una sola dona o xiqueta
siga objecte d’agressions sexuals. Cada deu minuts mor una dona en el món a causa de
la violència de gènere. El grup municipal popular entén que allò fonamental per a
acabar amb aquesta violència és considerar-la com un assumpte d’interès públic en què
ni per acció ni per omissió podem consentir que puguen seguir produint-se, per això
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hem d’avançar en tot tipus de polítiques i mesures com les que es vénen realitzant
durant els últims anys. El 31 de juliol va entrar en vigor l’Ordre de Protecció, aquesta
Ordre sobre violència domèstica, aporta protecció integral a la dona, informació a la
víctima, protecció coordinada entre distintes comunitats, finestreta única, mesures
penals amb allunyament de l’agressor, mesures socials amb ajudes econòmiques per a
les dones sense recursos i, el més important, mesures civils ordenant fins i tot al marit
que abandone el domicili conjugal. Açò és un èxit molt important, a la Comunitat
Valenciana es van crear al 1996 els centres Dona 24 hores, pioner i únic a nivell estatal,
és un recurs especialitzat en l’atenció a les dones víctimes de maltractaments, tant físics
com psíquics, agressions sexuals i acaçament en l’àmbit laboral. S’ha reformat el Codi
Penal, qualsevol lesió ja és un delicte, fins i tot les agressions psíquiques i fins i tot les
amenaces en presència de menors s’agreugen i es converteixen en delicte. El 13 de març
es va aprovar en les Corts Valencianes la Llei d’Igualtat entre Homes i Dones, primera
norma europea que legisla sobre igualtat en tots els àmbits, també s’ha implantat la tele-
alarma via satèl·lit, mitjançant la qual es deriva la crida la policia quedant gravada la
conversa, i es pot aportar com a prova en un judici, aquest sistema és molt costós però
gradualment s’estendrà a un nombre més gran de dones. Només apostant per polítiques
actives, fent front a totes les formes de violència amb la implicació de tots i totes,
guanyarem la batalla dels maltractaments. Davant de la celebració 25 de novembre, dia
contra la violència de gènere, el grup popular manifesta la condemna més rotunda a
qualsevol tipus d’agressió que s’exercisca sobre les dones recolzant les mesures que es
realitzen pel Govern Valencià, i insta que continuem desenvolupant més mesures per a
l’eradicació de la violència de gènere en defensa dels drets de la dona. Indubtablement
queden moltes coses per fer però sempre comptaran amb nosaltres per a ajudar i
fomentar en totes les mesures necessàries per a acabar amb tot tipus de violència, així
com també recolzar el manifest de la regidoria de la Dona, enhorabona, moltes gràcies.”

Per tot això, de conformitat amb el dictamen de la Comissió Informativa
Permanent de Serveis Socials i Comunitaris, en base a la proposta del Consell
Municipal de la Dona, el Ple de l’Ajuntament,  per unanimitat, ACORDA:

Aprovar el desenvolupament i posada en funcionament del “PACTE CIUTADÀ
CONTRA LA VIOLÈNCIA DE GÈNERE” que es transcriu a continuació:

“Hi ha situacions de discriminació social que generen violència (econòmica, de
classe, la tortura, la guerra...), a més les dones estan sotmeses a una violència específica
que naix del sistema patriarcal, el qual estableix una relació jeràrquica de poder dels
homes sobre les dones: LA VIOLÈNCIA DE GÈNERE.

La violència contra les dones comprèn la violència física i psicològica en la
família, la violència en l’àmbit  de la comunitat, incloses les violacions, l’abús sexual, la
fustigació en el treball i en institucions educatives, el tràfic de dones i la prostitució
forçada, la violència física i psicològica perpetrada o tolerada pels estats on vulga que
aquesta ocórrega. (Plataforma d’Acció de Beijing, 1995).

Les associacions, entitats i organismes signants d’aquest document entenem
que la violència de gènere és un atemptat contra la pau, contra el desenvolupament de la
societat i contra la democràcia. És un problema dels poders públics, de les institucions i
de tota la societat en el seu conjunt. És en definitiva un problema d’estat. A més,
entenem que la violència de gènere inclou valors, creences i actituds apreses que es
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transmeten, volem treballar per una ciutat lliure de violència on predominen formes de
convivència plurals i solidàries.

L’Ajuntament de Sagunt, conscient d’aquesta situació social, considera
prioritari impulsar polítiques integrals que contemplen la prevenció, detecció i
eradicació final de les situacions de violència contra les dones de la ciutat.

El Pacte ciutadà és el resultat de l’acord entre la societat civil i l’Ajuntament, i té
com a objectiu aconseguir un rebuig social de la violència de gènere, així com promoure
models alternatius de convivència, en el marc d’una cultura de la pau, per a arribar a una
tolerància zero de la violència cap a les dones.

Aquest document vol ser un punt de partida. El Pacte naix amb la voluntat
d’estar obert permanentment a noves incorporacions d’entitats que desitgen participar
en aquest objectiu comú. Aquest document pretén ser un punt de partida, i es renovarà
anualment, cada novembre, amb l’assumpció de nous compromisos.

En aquest moment, els/les sotasignants MANIFESTEM els següents
compromisos:
1r. Fer visible la realitat i amplitud de la violència cap a les dones: ens neguem a ser
còmplices amb el nostre silenci.
2n. Considerar la violència domèstica com un fet social del qual totes i tots som
responsables, no una qüestió privada en la qual no s’ha d’intervenir.
3r. Expressar públicament el nostre rebuig a la violència de gènere i exigir la
responsabilitat inqüestionable de qui la pràctica.
4t. Considerar que les dones i xiquetes amb alguna discapacitat física, psíquica i/o
sensorial són més vulnerables en qualsevol àmbit.
5è. Considerar que el col·lectiu de dones immigrants és especialment vulnerable
respecte a la violència de gènere.
6è. Promoure i recolzar les iniciatives de prevenció de la violència de gènere que es
produïsquen a la ciutat.

Les associacions, entitats i/o organismes es comprometen a desenvolupar les
següents accions:
1. Difondre la informació entre les sòcies i socis del nostre organisme o entitat sobre
activitats de sensibilització contra la violència cap a les dones que es realitzen a la
nostra ciutat.
2. Donar a conèixer els diferents serveis per a les víctimes de violència de gènere que
existeixen a la nostra ciutat.
3. Participar en la jornada de valoració de desenvolupament del Pacte.
4. Celebrar al si de l’organisme o entitat exposicions o qualsevol tipus d’activitat.
5. Es tindrà en compte en les iniciatives i/o accions per al compliment d’aquests
compromisos l’eliminació o no creació de noves barreres arquitectòniques, de
comunicació, d’informació i d’actitud a fi de realitzar una vertadera integració social en
igualtat d’oportunitats que la resta de les dones sense discapacitat.

I l’Ajuntament a:
1. Liderar el compromís d’execució del “Programa Municipal d’Actuació contra la
Violència cap a les Dones”, amb accions de prevenció i sensibilització, millora de
recursos per a la protecció i atenció a les dones víctimes de violència a la ciutat, així
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com impulsar activament accions formatives respecte a la violència de gènere.
2. Fer un seguiment del Pacte, promovent l’adhesió de col·lectius, associacions... així
com realitzant una jornada anual per a avaluar el seu desenvolupament i compliment.
3. Donar suport a les associacions, entitats i organismes integrants del Pacte en contra
de la Violència cap a les Dones en els següents aspectes:

- Proporcionar materials d’informació sobre serveis d’atenció a dones que
pateixen maltractament.

- Difondre públicament els diferents recursos per a les víctimes de la violència
de gènere que existeixen a la ciutat.

- Recolzar les iniciatives que des del teixit associatiu, cultural, acadèmic o
polític puguen desenvolupar-se en relació a l’eradicació de la violència contra les dones.
4. Potenciar els programes i activitats que incorporen nous models de convivència i una
cultura de pau.
5. Es tindrà en compte en les iniciatives i/o accions per al compliment d’aquests
compromisos l’eliminació o no creació de noves barreres arquitectòniques, de
comunicació, d’informació i d’actitud a fi de realitzar una vertadera integració social en
igualtat d’oportunitats que la resta de les dones sense discapacitat.

A SIGNAR PER LES ASSOCIACIONS, ENTITATS I ORGANISMES QUE
S’ADHERISQUEN AL "PACTE CIUTADÀ DESITGEN ASSUMIR ELS
COMPROMISOS  ESPECIFICATS EN ELL.

A REOMPLIR PER LES ENTITATS QUE S’ADHEREIXEN AL PACTE I
DECIDEIXEN ASSUMIR ELS COMPROMISOS QUE S’ESPECIFIQUEN EN
ELL.

NOM DE L’ENTITAT:    CIF:
ACTIVITAT FONAMENTAL DE L’ENTITAT:
DIRECCIÓ:
TELÈFON: FAX:
CORREU ELECTRÒNIC:
PÀGINA WEB:
NOM DE LA PERSONA REPRESENTANT DE L’ENTITAT:”

L’alcaldessa presidenta, Sra. CALERO, assenyala: “Tots estem convençuts que
avui és un dia important per a la ciutat de Sagunt, avui amb aquest pacte que acabem
d’aprovar hem donat un pas cap endavant en contra de la violència de gènere. Hem de
fer un gran esforç entre totes i tots perquè aqueix vint per cent que ens donaven avui, de
la joventut que fins i tot justifica la violència, convèncer-nos entre tots que la violència
mai està justificada. Moltes gràcies a tots i a totes per l’esforç que heu fet i s’alça la
sessió, moltes gràcies.”

I vist que no hi ha més assumptes a tractar, la presidència clou la sessió a les 18
hores i 45 minuts, de tot això, com a secretari, done fe.

ACOMPLIU-HO: L’ALCALDESSA.
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ANNEX: INTERVENCIONS DEL PÚBLIC

La representant de l’Associació de Dones manifesta: “Parlaré en nom de les
associacions de dones que hem participat en el procés d’elaboració del Pacte Ciutadà.
Les associacions, grups i col·lectius de dones volem fer ús de la paraula en aquest acte
oficial per a fer sentir la nostra veu, en relació amb aquest tema que des de fa molts anys
venim treballant i denunciant. En primer lloc volem manifestar de manera clara i
rotunda la nostra adhesió al pacte que avui s’ha firmat o es firmarà, del qual ens sentim
part interessada, des del primer moment que es va començar a impulsar, volem
assenyalar també la importància de tot el procés d’elaboració d’aquest Pacte, donant
participació plena i total a les organitzacions del Consell Municipal de la Dona per la
qual cosa ens felicitem i felicitem la regidora perquè realment aquest és el canvi que
considerem necessari, el de la implicació i participació ciutadana. Dit tot açò no volem
deixar de manifestar la nostra preocupació per l’estat de coses en matèria de violència
de gènere en la nostra societat, no repetirem tot el que s’està dient en tots els mitjans de
comunicació, sobretot durant aquests dies en relació a xifres i dimensions. Ens preocupa
enormement que les mesures fins avui aplicades, no hagen servit per a reduir la
violència de gènere ni les morts ni les denúncies, fins i tot sembla que ens felicitem
perquè el nombre de denúncies augmenta. Des d’ací volem unir la nostra veu a la de
tantes organitzacions i dones anònimes que no volen conformar-se en aquest estat de
coses, perquè no estem d’acord amb el que s’ha estat fent fins ara o millor dit amb el
que no s’ha fet. Es porten molts anys amb plans d’igualtat, s’ha dictat una llei
valenciana per a la igualtat entre homes i dones, s’han donat consells i s’ha fet molta
publicitat en mitjans de comunicació, però fins ara no s’han arbitrat mesures
coordinades i sobretot no s’han posat els mitjans pressupostaris per a la seua aplicació
real i efectiva i, el que és més greu, fins i tot no s’estan aplicant mesures reals de
protecció per a la víctimes perquè no s’han arbitrat recursos ni en personal ni en mitjans
econòmics ni materials, la prova la tenim recentment, en l’ordre de protecció, que així
mateix és un pas endavant però si no s’arbitren partides pressupostàries perquè els
cossos de seguretat, l’adjudicatura i tot el personal implicat puga fer-la efectiva, de poc
servirà. Finalment i en la mateixa línia volem manifestar que a nivell local, si bé s’ha
donat un pas endavant molt important amb la signatura, si es fa, d’aquest Pacte, que
s’ha d’impulsar i implicar tot el teixit social, no hi ha prou amb això, és necessari que
l’Ajuntament es comprometa seriosament arbitrant tots els mitjans necessaris, tant
pressupostaris com personals, infraestructures, materials, etc., per a poder abordar la
problemàtica des de l’àmbit de les seues competències. I ho demanem, no a l’equip de
govern sinó a l’Ajuntament Ple, perquè com s’està dient des de tots els fòrums
institucionals, aquest és un problema de tots i totes, és un problema social, és un
problema d’estat i com a tal s’ha de tractar. L’Ajuntament Ple, com a representant de la
població, té la responsabilitat d’acordar la prioritat d’aquest tema i arbitrar unitàriament
tots els mitjans possibles per a abordar-lo, així ho esperem totes les associacions que
hem participat en aquest procés.”

La Sra. LLAGO, des del públic, indica: “Bona vesprada, a totes les dones que
estan ací, a tots els homes que esteu ací, aquesta és casa vostra també i us demanaríem
que començàreu a discutir quin és el rol masculí al segle XXI, masculí, perquè no
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ocórreguen aquestes coses. Les dones estem intentant discutir i afrontar quin és el nostre
rol. Dit açò, assumir el Pacte pel seu lloc, assumir la lectura de la companya, però no
voldria oblidar-me de les dones de Juárez, que han sigut tres-centes assassinades, cinc-
centes desaparegudes, les d’Afganistan, les d’Iraq, les d’Algèria, les dels Estats Units,
totes, i al nostre país desgraciadament vuitanta-set. No sabem si a aquestes hores hi ha
vuitanta-vuit o vuitanta-nou, perquè açò va..., voldríem demanar la implicació com ja
s’ha dit, de tot l’Ajuntament i de tota la ciutadania, perquè açò s’acabe, perquè les
nostres conductes, formes d’actuar, rols, canvien en la nostra societat en cas contrari
desgraciadament continuarem assistint a, no sé si commemorar la mort, la denúncia, el
maltractament de moltíssimes dones. Dit açò demanem, exigim a l’Ajuntament sencer la
infraestructura necessària perquè l’àrea de la dona funcione amb personal, en aquest
moment no hi ha, funcione amb pressupost, en aquest moment hi ha molt poquet,
perquè el Pacte puga dur-se endavant, perquè les associacions puguem treballar amb
qualitat i tenir més mitjans per a dirigir-nos a la ciutadania i també per a concloure,
voldria dir que una reivindicació que ja es va aprovar en el Consell però que mai s’ha
posat en marxa, i que avui l’Institut contra la violència de la Reina Sofia a València ha
dit que la violència contra les dones és el problema major de totes les societats per
davant de les guerres i el terrorisme, a part de tot el que hem demanat ja, demanem que
cada vegada que una dona siga assassinada, no sols a les mans del seu company
sentimental, marit, exmarit, sinó assassinada, segrestada i després assassinada com les
joves d’Andalusia o de qualsevol altre lloc, que açò també és violència contra les dones,
tots els funcionaris, tota l’administració pública, igual que en casos de terrorisme ixen a
la porta dels seus llocs de treball, isquem també a la porta i rebutgem aquesta plaga
social que d’una vegada per sempre hem d’acabar, gràcies.”


